

远山盛开“石油花”

——来自西南油气田公司扶贫攻坚的故事

记者 郑海涛

核桃树、花椒树、苹果树迎风摇摆，散养的高山土鸡在林间啄虫吃草，集中养殖点的生猪已经长得肥肥壮壮……

阳光照耀，幸福和美。7月23日，记者在甘孜州九龙县乌拉溪镇石头沟村，看到了这幅美景。

曾经，原始、荒凉与贫瘠纠缠、禁锢着这个地处攀西高原和青藏高原结合部的村子。

5年前，一群石油人走进大山，用友爱和力量，带领村民奋力脱贫。如今，大山深处的石头沟村村民年人均收入超过1万元，正告别苦寒大步迈向小康。

近年来，西南油气田公司下足功夫，实施定点扶贫，自主帮扶公司上产区域，探索出了具有石油特色的扶贫路径和模式。

翻越贫困的大山

石头沟村坐落在群山环抱中，海拔约为2100米，全村共195户、670余人。今年53岁的洛伍木卡，守着大山过了大半辈子。

2015年，洛伍木卡一家三口还借住在哥哥的老屋里，家庭年人均收入不到2000元。洛伍木卡从小得了小儿麻痹症，女儿是肢体残疾加一定的智力障碍，身体正常的小儿子则刚上小学。

幸运的是，2015年11月，石头沟村迎来了西南油气田公司对口帮扶的历史机遇。

西南油气田公司实施精准扶贫措施，洛伍木卡全家纳入了低保兜底，享受了异地扶贫搬迁政策，搬到了宽敞的新家，儿子也纳入了公司教育“一对一”结对帮扶。

有了帮扶资金的支持，洛伍木卡养起了猪、种起了花椒，现在的洛伍木卡一家花椒种植面积达20余亩、40000余株，今年底家庭年人均纯收入将突破2万元。

与贫困斗争的洛伍木卡，终于完成了从贫穷困苦到幸福生活的跨越。

石头沟村与外界唯一连通的毛坯路，一到雨天便泥泞不堪，遇到塌方就更是村里人出不去、外面人进不来。加上三天两头的停电让网络和电话经常“停摆”，石头沟村成为与世隔绝的“孤岛”。

向着梦想的生活，就要坚决翻越贫困的大山：修路。

持续开展实地勘察、反复和地方政府及村户进行沟通确认后，油气田派驻石头沟村的挂职干部很快提交了一份精准扶贫报告，公司党委迅速研究决策，配套90万元进行11公里通村道路建设。道路建成后，短短4个月，村民们就向山外卖出了130余头绿色生态猪。

2017年至2020年，西南油气田公司滚动配套资金100余万元，把硬化路通到每一户家门口，群众出行再也不用“晴天一身灰，雨天一身泥”。

当年的石头沟村，全村90%村民住房为石木结构，村里没有一个

厕所、没有一间厨房。

西南油气田公司拨出专项帮扶资金，并协调落实“彝家新寨”项目资金 333.5 万元，实施完成包括 30 户贫困户在内的 148 户彝家新寨建设项目，同步建设厨房、厕所、院坝、垃圾池等配套设施，石头沟村人彻底告别了人畜杂居的历史。

“石油兄弟就像喜鹊一样，给我们这个穷山沟带来了好日子！”贫困户阿比子用不太标准的汉语表达自己的情感。2017 年，石头沟村贫困人口提前一年全部脱贫；2019 年，九龙县退出国定贫困县序列。

激活扶贫一盘棋

“扶贫既要富口袋，也要富脑袋。”习近平总书记指出，要提升贫困群众教育、文化、健康水平和综合素质。

这也是西南油气田公司党委时刻遵循的扶贫指南。公司党委成立以主要领导任组长的扶贫工作领导小组，确定“以党建全面引领脱贫攻坚任务落实”的方向，帮扶受援地完善脱贫攻坚中党组织建设、建强党员干部队伍。

“搁以前，党员干部和群众没啥不一样，但这几年却大不同了。”石头沟村民刘银芳说，党员干部充分发挥作用，给渴望脱贫的她打了“强心针”。

这得益于西南油气田公司党委主导开展的“城乡党建支部结对”

共建，通过农民院校、坝坝会等形式，党的方针政策、法律法规、实用技术等宣传和培训开展得有声有色，支部组织共建、共学党课、学习考察等方式，让受援地的党组织、党员队伍建设实实在在加强。

与结对共建同时开展的，还有“引进来”与“走出去”的措施。

公司党委选派 8 名有拼劲、懂扶贫、能吃苦的优秀党员干部到受援地县、乡、村蹲点从事脱贫攻坚工作，承接扶贫项目的落地落实，准确把握当地迫切需要解决的问题，因户施策制定脱贫措施，带动广大群众致富奔康。

利用所属的四川石油总医院平台，“一对一”对受援地选派的医务人员开展教学指导和临床实践。选派高级工程师对受援地 109 名建设项目管理人员开展业务培训。先后邀请 121 名受援地干部到成都、广州等地学习交流基建工程项目、医疗救护、种养殖实用技术等。

公司党委定期定向开展乡村干部、农村党员、致富带头人、种养殖能手及贫困劳动力培训。仅在石头沟村，公司就培养致富带头人 8 名，培训农牧群众 600 余人次。

通过西南油气田公司党委“全新包装”后的党员干部信心倍增、干劲更足，定期到村民家开展包政策、包时事、包思想、包劳力、包技术、包文明的帮扶，成为脱贫攻坚的“主心骨。”

对于贫困户，西南油气田公司因户制宜制定“富口袋”与“富脑袋”并重的方案和措施。

石头沟村村民马友珍一家被定义为“特困户”。了解到马友珍具备养殖经验，公司提供猪仔、鸡苗等养殖资源，支持修建猪圈、鸡棚，

并请来养殖技术人员进行传授养殖方法。如今的马友珍已成为了村里的养殖大户，脸上的愁苦早已不见，每日挑水、拌食、喂猪，忙得不亦乐乎。

贫困户马约哈是思想脱贫、劳动致富的典型。2014年他重病手术后负债20余万元，还要抚养三个孩子，但他并没有“靠着墙根晒太阳，等着别人送小康”，而是在西南油气田公司产业扶持资金的帮助下用心发展高山牦牛养殖，三年牦牛总数量达110余头，年收入超过30万元，不但还清了债务，还提前达到了小康生活。

公司从2014年开始，连续6年开展一对一捐资助学活动，结对帮扶九龙县贫困学生869人次、金额100.79万元，努力阻断贫困代际传递。

公司投入帮扶资金65万元为石头沟村购置专用运输车辆，引领村民探索本地运输就近销售、拓展外部第二销售渠道的模式。

结合实际，为石头沟村确立短期发展养猪、鸡，长远种植花椒、核桃、苹果等绿色生态经济农业的多渠道产业发展方向。

西南油气田党委抓住“富口袋”与“富脑袋”这两个关键，“党建+产业+精准扶贫”，从“输血”变“造血”的帮扶模式激活扶贫一盘棋，基层党组织就是一个飘扬着红旗的战斗堡垒，奋战在脱贫攻坚第一线。

石油情赢得百姓心

“脚下沾有多少泥土，心中就沉淀多少真情”，这是习近平总书记对于扶贫攻坚工作的寄语。

“公司领导定期到帮扶地督导调研。”“公司扶贫工作专题会、扶贫领导小组会等全年不少于4次。”“对公司及所属单位扶贫工作开展不定期抽查和预警追踪。”这是西南油气田制定的2020年扶贫工作计划的摘录，呈现出的是公司从上到下对受援地用真心真扶贫，动真情扶真贫。

公司派到石头沟村挂职的许新，跑遍村里每家每户，拟定了26页共计14000余字的《石头沟村精准脱贫规划》。规划经公司审批通过后，许新第一时间告诉了双目失明的贫困户牟万清，“虽然他看不到，但一定能够感受到这份温暖和光明”。在许新看来，点燃贫困户的生活新希望，带领老百姓逐步实现脱贫，这是他作为村第一书记的使命和责任。

在乌拉溪镇挂职镇党委副书记的杨涛，用3年时间走遍了4个行政村16个村民小组的山山水水，走访农牧民2000余人次，建立了全镇2014年至2019年脱贫攻坚档案400余份、5万余页，彻底摸清了底数，为全镇扶贫工作提供了具体思路和数据支撑。

2018年底，突如其来的非洲猪瘟打乱了石头沟村发展的势头，活猪跨区禁运。公司驻村干部一面指导村民将生猪合作社出栏的猪肉腌制成腊肉香肠，一面利用春节采购年货的契机，发动单位同事、亲朋好友购买石头沟村纯天然、原生态的手工腌腊制品。一个多月的时间，仅公司职工就购买了14万元的猪肉腌制产品。

2019年11月，公司携手乌拉溪镇政府联合打造“宝轮藏地珍选”扶贫产品销售APP，让绿色生态的特色农牧产品通过电商平台得以优质优价销售，彻底解决了贫困村农牧产品销售无门的窘境。半年多时间里，线上销售金额达150余万元。

石油人扶贫攻坚的努力，对藏区彝乡老百姓的深情厚谊，老乡们都看在眼里，记在心上。在石头沟村的通村路口，精心挑选的石块之上刚劲有力地写着“石头沟村”四个大字，与此交相辉映的，还有中国石油的“宝石花”标志。生活在这里的藏、汉、彝老百姓都说“我们这里有美丽的索玛花、格桑花、杜鹃花……现在又多了最美的‘宝石花’。”

2012年以来，西南油气田公司投入近2400万元建设九龙县高级中学图书馆、多功能运动场、防洪河堤、石油路等项目；累计投入600万元自主帮扶兴文县解决严重影响当地群众出行安全的问题，援建珙县、盐津县公共基础设施；支持乐山市马边彝族自治县建设游泳池（馆）等民生项目，并实施天然气供气工程，结束了马边县无天然气管道供气的历史。

“摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管”，西南油气田公司党委书记、总经理谢军在扶贫调研时表示，公司将继续用饱满的热情、积极的态度投入定点帮扶工作，不断巩固脱贫成效，坚决夺取脱贫攻坚战的全面胜利。